

ПРОТОКОЛ № 15

Заседания диссертационного совета Д 212.038.18

От 18 апреля 2018 г.

Состав совета – 20 человек.

Присутствовало – 15 членов совета, в том числе по профилю диссертации 14 докторов наук:

д.ф.н., проф. Тулупов В.В.
д.ф.н., проф. Кройчик Л.Е.
к.ф.н. Кажикин А.А.
д.ф.н., проф. Богуславская В.В.
д.и.н., проф. Грабельников А.А.
д.ф.н., проф. Иванов А.И.
д.ф.н., проф. Короченский А.П.
д.ф.н., доц. Лебедева Т.В.
д.ф.н., доц. Новичихина М.Е.
д.ф.н., проф. Савинков С.В.
д.ф.н., доц. Сапунов В.И.
д.ф.н., проф. Стернин И.А.
д.ф.н., проф. Тертычный А.А.
д.ф.н., проф. Хорольский В.В.
д.ф.н., проф. Шестерина А.М.

Повестка дня: защита диссертации Белоедовой Анны Викторовны на тему: «Категория достоверности в журналистских текстах (теоретический и практический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальные оппоненты: Панченко Надежда Николаевна, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», Институт иностранных языков, заведующий кафедрой языкознания; Гордеев Юрий Анатольевич, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», факультет журналистики, заведующий кафедрой теории и практики журналистики. Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого».

Вопросы по защищаемой диссертации задали:

1. д.ф.н., проф. Тертычный А.А.
2. д.ф.н., проф. Хорольский В.В.
3. д.ф.н., доц. Новичихина М.Е.
4. д.ф.н., проф. Богуславская В.В.

5. д.и.н., проф. Грабельников А.А.

6. д.ф.н., доц. Сапунов В.И.

В дискуссии приняли участие:

1. д.ф.н., проф. Хорольский В.В.

2. д.ф.н., проф. Тертычный А.А.

3. д.ф.н., проф. Короченский А.П.

(Стенограмма заседания совета прилагается).

Результаты голосования по вопросу о присуждении ученой степени кандидата филологических наук Белоедовой А.В.:

за – 14,

против – нет,

недействительных бюллетеней – 1.

(Протокол счетной комиссии прилагается).

Председатель диссертационного совета



Тулупов Владимир Васильевич

Ученый секретарь

Кажикин Александр Александрович

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

Д 212.038.18, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «ВОРОНЕЖСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 18 апреля 2018 г., № 15

О присуждении Белоедовой Анне Викторовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Категория достоверности в современных журналистских текстах (теоретический и практический аспекты)» по специальности 10.01.10 Журналистика принята к защите 8 февраля 2018 года (протокол заседания № 8) диссертационным советом Д 212.038.18, созданном на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Министерства образования и науки РФ (394018, г. Воронеж, Университетская пл., д. 1; приказ Минобрнауки России № 618/нк от 7 октября 2013 г.).

Соискатель Белоедова Анна Викторовна, 1987 года рождения, работает старшим преподавателем кафедры коммуникативистики, рекламы и связей с общественностью факультета журналистики ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», Министерство образования и науки РФ.

В 2012 г. соискатель окончила ФГАОУ ВПО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

В 2017 г. соискатель окончила очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Диссертация выполнена на кафедре журналистики факультета журналистики ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», Министерство образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, Казак Мария Юрьевна, профессор, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный

национальный исследовательский университет», факультет журналистики, кафедра журналистики, профессор.

Официальные оппоненты: Панченко Надежда Николаевна – доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», Институт иностранных языков, кафедра языкознания, заведующий кафедрой; Гордеев Юрий Анатольевич – кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», факультет журналистики, кафедра теории и практики журналистики, заведующий кафедрой – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого», г. Великий Новгород – в своем положительном заключении, подписанном Каминской Татьяной Леонидовной, доктором филологических наук, доцентом, кафедра журналистики отделения филологии, журналистики и межкультурной коммуникации Гуманитарного института, заведующей кафедрой, указала, что представленная к защите диссертационная работа А.В. Белоедовой безусловно актуальна по своему замыслу, поскольку именно сегодня, в условиях избыточного потока информации, в медиаполе широко распространились и вызывают отклик фейковые новости и слухи и осмысление достоверности как научной категории и практической задачи авторов и адресатов медиатекстов необходимо. Новизна данного исследования обусловлена не только попыткой комплексного рассмотрения категории достоверности с учетом технологических трансформаций коммуникации: выявлены особенности вербальной репрезентации значений достоверности, изучено взаимодействие данной категории с частными категориями информативности, точности и объективности, объединенных понятием факта, описан жанр фейковой новости, но и разработкой способов оценки журналистской информации с точки зрения ее достоверности. Диссертационная работа имеет практическую и теоретическую значимость, вносит вклад в развитие теории и практики журналистики, а также показывает новые перспективы в медиаобразовании журналистской аудитории; материалы и выводы данной научной работы могут быть использованы в учебном процессе в ходе лекционных и семинарских занятий (в том числе – для противодействия деструктивным коммуникативным практикам, негативно влияющим на студенческую среду), при подготовке методических указаний по медиапросвещению. Диссертация Белоедовой Анны Викторовны «Категория достоверности в современных журналистских текстах (теоретический и практический аспекты)»

представляет собой завершенное научное исследование, в полной мере отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения научных степеней», а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 15 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 4 работы. Работы посвящены актуальным теоретическим и практическим проблемам достоверности журналистской информации в современных СМИ. Вклад автора – 82,7 %, общий объем – 7,8 п.л.

Наиболее значительные работы:

1) Белоедова, А. В. Методология описания категории достоверности в теории и практике журналистики [Текст] / А. В. Белоедова, М. Ю. Казак // Научные ведомости БелГУ. Сер. Гуманитарные науки. – 2017. – № 28 (277), вып. 36. – С. 73-85. (1 / 0,5 п.л.); 2) Белоедова, А. В. Типы источников информации в современном медиа-дискурсе и проблемы их достоверности [Текст] / А. В. Белоедова // Научные ведомости БелГУ. Сер. Гуманитарные науки. – 2017. – № 7 (256), вып. 33. – С. 87-94. (1 п.л.); 3) Белоедова, А. В. О фактах и фактоидах в современных журналистских текстах [Текст] / А. В. Белоедова // Научные ведомости БелГУ. Сер. Гуманитарные науки. – 2015. – № 24 (221), вып. 28. – С. 89-94. (0,6 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступило шесть отзывов: доктора филологических наук, доцента кафедры русского языка, литературы и методики обучения Новокузнецкого института (филиала) ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет» И. А. Пушкаревой (отзыв положительный, замечаний нет); доктора филологических наук, профессора кафедры стилистики русского языка факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» Н. И. Клушиной (отзыв положительный, замечаний нет); доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры стилистики русского языка факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» И.В. Анненковой (отзыв положительный, замечаний нет); доктора филологических наук, заведующего кафедрой медиалингвистики ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Л.Р. Дускаевой и кандидата филологических наук, доцента Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» Ю.М. Коняевой (отзыв положительный, замечаний нет); кандидата филологических наук,

заведующего кафедрой литературно-художественной критики Института журналистики Белорусского государственного университета Л.П. Саенковой-Мельницкой (содержит ряд замечаний, носящий дискуссионный характер: несколько алогичным выглядит название параграфа 2.2 «Слухи и фейки на шкале достоверности» в контексте Главы «Современные медиатексты как область репрезентации категории достоверности»; к именам российских ученых, в трудах которых исследованы журналистские проблемы, имеющие отношение к теме диссертации, стоило бы добавить имена Г.В. Лазутиной и С.С. Распоповой – авторов учебного пособия «Жанры журналистского творчества», С.С. Распоповой и Е.Н. Богдан – авторов пособия «Фейковые новости»); кандидата филологических наук, доцента, заведующего кафедрой иностранных языков ФГБОУ ВО «Орловский государственный институт культуры» А. Г. Пастухова (отзыв положительный, замечаний нет).

Все представленные отзывы положительные, содержат рекомендации по присуждению А.В. Белоедовой ученой степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой компетентностью в области исследования, вкладом в соответствующую научную сферу, способностью определить теоретическую и практическую ценность диссертации, а также наличием публикаций по проблеме представленной диссертации в ведущих рецензируемых научных изданиях.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

определена достоверность как междисциплинарная и многоаспектная категория, которая проявляется в журналистских текстах во взаимоотношении с субкатегориями информативности, точности и объективности;

установлено, что в журналистском дискурсе вырабатываются относительные величины, базирующиеся на тесном взаимодействии разных типов информации, точности / приблизительности, объективности / субъективности, которые нуждаются в оценке достоверности;

определены особенности вербальной репрезентации значений достоверности в журналистских текстах;

охарактеризованы слухи и фейки как речевые жанры, занимающие позиции проблематической достоверности и абсолютной недостоверности;

описаны фактчек-проекты, которые разрабатываются авторитетными СМИ и популярными интернет-ресурсами для разных целевых групп;

разработаны способы оценки журналистской информации с точки зрения ее достоверности.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

уточнена категориальная специфика достоверности и объективности с проекцией на теорию журналистики;

результаты исследования вносят вклад в установление «шкалы достоверности», соотнесенной с языковыми/речевыми показателями достоверности;

результаты исследования уточняют медиакритические практики и техники оценки достоверности информации в журналистских текстах.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определены перспективы использования полученных данных как в практике исследования текущих процессов в медиасреде, так и в практике преподавания аспектных дисциплин на факультетах журналистики, таких как «Основы теории журналистики», «Профессиональная этика», «Современные медиатексты», «Язык и стиль СМИ», дисциплин медиакритической направленности;

результаты исследования могут применяться как журналистами, так и представителями массовой аудитории для проверки информации на достоверность.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных проверяемых данных, концепция работы базируется на проработке значительного объема репрезентативного эмпирического материала, адекватного поставленным задачам и целям исследования;

установлено качественное совпадение авторских данных с результатами исследований отечественных и зарубежных авторов по данной тематике;

использованы авторские данные и результаты исследовательских работ в области достоверности журналистских текстов.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах получения исходных данных для проведения исследования: формировании теоретической, эмпирической и методологической базы исследования; в междисциплинарном подходе к описанию категории достоверности, имеющей свою специфику в философии, эпистемологии,

лингвистике и журналистике; в определении способов объективации категории достоверности в языке и ее взаимоотношения со смежными модусами (эвиденциальностью, метаязыковой рефлексией, субъективной оценкой); в выявлении специфики вербальной репрезентации достоверности в современных журналистских текстах; в анализе слухов и фейков в аспекте их функционирования в современной медиасреде; в описании деятельности российских и зарубежных фактчек-проектов; в систематизации медиакритических практик и техник оценки достоверности информации в журналистских текстах; в личном участии автора в апробации результатов исследования на научных конференциях различного уровня.

В диссертации Белоедовой А.В. соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации Белоедовой А.В. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные научные результаты работы диссертации.

На заседании 18 апреля 2018 г. диссертационный совет принял решение присудить Белоедовой А.В. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 14 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

**Председатель
диссертационного совета**

Тулупов Владимир Васильевич

**Ученый секретарь
диссертационного совета
Д 212.038.18**

Кажикин Александр Александрович

18 апреля 2018 г.

